



今年是中德建交50周年。半个世纪 以来,中德关系坚韧稳定,保持良好发 展势头。在中德各领域的交流与合作 中,都活跃着旅德华侨华人的身影。他



们是中德友谊的亲历者、见证者和推动 者。这段时间,不少华侨华人积极行 动,以中德建交50周年为契机,为中德 友好搭建桥梁。

中德建交50周年之际——

促中德友好, 侨胞在行动

本报记者 李嘉宝

"中国节"亮相法兰克福

热闹非凡的舞龙舞狮、端庄优雅的 旗袍走秀、行云流水的太极表演……最 近,位于德国法兰克福市中心的卫戍广 场,成为中国文化的欢乐海洋。7月1日 至3日,法兰克福市迎来第二届"中国 节"活动,精彩节目轮番登台亮相,中 国美食色香味俱全,众多华侨华人和当 地民众驻足观看、拍照留念。

"今年正值中德建交50周年,本届 '中国节'活动为中德人文交流添上生动 一笔!"活动主办方之一、中德莱美文化 艺术协会会长郑爱珍告诉本报记者。

法兰克福首届"中国节"于2019年 举办。受新冠肺炎疫情影响,该活动一 度暂停。第二届"中国节"活动由中德 莱美文化艺术协会、欧洲时报文化传媒 集团主办。活动内容包括中国戏曲和武 术等传统节目,还有中国古典音乐与西 洋民乐的同台碰撞。观众还能在中国文 化与科技体验区了解中国最新科创产 品,品尝美食佳酿。此外,本届"中国 节"还展示了中国广西、四川等地的独 特自然风光和风俗人情,吸引不少德国

"历经几个月的准备,'中国节'时 隔3年再次亮相法兰克福。作为旅德侨 胞中的一员,能参与其中,我备感荣 幸、备受鼓舞。"郑爱珍介绍,得知"中 国节"举办,许多侨胞朋友和德国友人 专程从慕尼黑、斯图加特等其他城市赶 来参加。"广场上那一拨拨挥舞着中德国 旗的人群,都是中德友谊的使者。"

身着中国传统汉服的少女们翩翩起 舞,"侨二代""侨三代"小朋友带来的 中国功夫英姿飒爽, 留学生合唱团的歌 声唱出浓浓乡情……"从'中国节'筹 备到举办,许多年轻人踊跃参与其中。 中德人文交流充满青春活力!"参与活动 组织工作的德国华人华侨联合会主席李 阿平感慨。



法兰克福第二届"中国节"上,身着中国传统服饰的各国女孩。

打造中西合璧音乐盛宴

指尖在黑白琴键上跳跃,《梁祝》动 人的旋律如水般流淌, 讲述着千古流传 的爱情故事……对德国华人钢琴家张海 鸥来说,这是一次印象深刻的特别演出。

3月18日晚,德国施特拉尔松德新 春音乐会上,张海鸥与华人音乐家杨天 娲分别以钢琴和小提琴,为现场观众呈现 了贝多芬的《春天奏鸣曲》《黎明奏鸣曲》 和中国传统民乐《梁祝》和《浏阳河》。音乐 会现场,还布置了中德建交50周年主题 图片展,展示两国友好交往的历史。

"音乐能够超越语言和国界。"张海 鸥说,"今年,我参与的多场音乐会和音 乐节,都会安排中国民乐演奏。希望以 音符为纽带, 让更多德国朋友了解中 国,爱上中国文化。'

5月22日,在德国巴符州奥施贝格 霍夫国际音乐节上, 张海鸥作为全权音 乐总监,举办了"中德建交50周年"专

场音乐会,再次为听众奉献了一场中西 合璧的艺术盛宴。今年10月,张海鸥还 受邀与德国纽伦堡交响乐团合作进行巡 演,他选择了《黄河钢琴协奏曲》《莱茵 河交响曲》等作为表演曲目。

"我旅居德国已经20年了。在中德 [好的大环境下,我有机会在德国古典 乐坛展现自己的音乐才华, 并与德国乐 团和音乐家开展交流合作。"张海鸥说 "近年来,中国传统民乐受到德国观众的 喜爱和欢迎。将中国民乐融人钢琴演奏 中,用西方听众易于接受的音乐语言讲述 中国故事,这是我一直努力在做的事情。'

如今, 张海鸥每年都有超过60场演 出活动,还身兼三个国际音乐节的总 监。在德国布克斯特胡德市,以他名字 命名的"张海鸥音乐节"已经走过了13 个年头。"今年9月, 音乐节将举办一场 庆祝中德建交50周年的特别音乐会,地 点选在位于德国汉堡地区的豫园。这里 也是汉堡与上海缔结友好城市的一个地 标性建筑。期待再次见证中德友好的精 彩瞬间。"张海鸥说。

为中德企业合作牵线搭桥

德国联邦统计局日前发布的最新报 告显示,今年4月,德国从中国的进口 额显著上升,同比增长52.8%,达167亿 欧元。在出口方面,德国对中国出口的 汽车和汽车零部件价值达26亿欧元,同 比增长4.0%。相关数据令德国福建商会 会长陈云斌备感振奋。

"2021年,中德双边贸易总额首次超 过2400亿欧元,中国连续第六年成为德 国最大贸易伙伴。"陈云斌说,中德关系 保持高水平运行, 经贸合作互补性强、 领域宽广。从事中德进出口贸易的华商 不断获得新机遇。

最近,陈云斌正在筹划举办一场华 商交流会,聚焦后疫情时代中德经贸、 金融等领域的合作。"随着中国不断扩大 高水平对外开放,越来越多中国企业到 德国投资设厂。在德中资企业有必要了 解德国的法律制度和办事规则。"陈云斌 说,华商具有融通中外的天然优势,可

以为中国企业融入当地市场牵线搭桥。 近年来,德国杜伊斯堡作为中欧班 列的节点城市,物流运输业日益发达。 陈云斌瞅准商机,准备在杜伊斯堡成立一 家物流公司。"疫情发生后,'一带一路'合 作彰显韧性,中欧班列运力逆势上扬,对 畅通中欧物流'大动脉'意义重大。"

组织侨团商会开展"云对话"、推介 中国营商环境及政策、牵线中德五金企 业开展合作……这段时间,陈云斌线上 线下奔走忙碌。"相信以建交50周年为 契机和起点,中德经贸合作将会再上新 台阶!"他说。

图①: 2021年11月, 陈云斌参与的 "闽籍侨领2022北京冬奥会宣讲会"在德 国莫尔斯拉开帷幕。

图②: 近日, 张海鸥(左四)与当 地音乐家合奏演出

本文配图均由受访者提供

"大家好!欢迎到这边来坐,我们 有东南亚风味的斑斓卷、斑斓椰汁 糕、斑斓奶茶和斑斓果冻撞奶……" 在广东江门台山市海宴镇华侨农场 五丰村特色美食街,店员热情地向 客人介绍。

近年来, 五丰村打造归侨文化 博物馆、地标广场、风情园、感恩 亭和红树林观鸟长廊等景观, 吸引 不少游客前来参观游玩。

"我父母是印尼归侨。以前,印 尼风味的斑斓卷只有在逢年过节时 才能吃到。提取斑斓汁十分繁琐, 需将洗干净的斑斓叶锤烂后滤渣, 全都依靠手工操作。"五丰村村民鲍 俊杰说,如今,通过破壁机等小家 电,制作斑斓美食更加方便快捷。 许多村民的庭院前后,都种植着斑 斓叶等香料植物。斑斓美食成了日 常生活中的一道佳肴。

在五丰村美食街莲芳美食店门 前,店员向游客展示制作斑斓卷的 过程。从拌好斑斓汁的面浆入炉、 斑斓皮出炉摊凉、放入炒制好的椰 丝馅料, 到卷成食指般粗的斑斓 卷,耗时不到半分钟。

"平时一天做40盒左右,每盒售 价30元人民币。'五一''十一'等 假期,每天销量超过100盒。因斑斓 卷需手工制作, 所以每逢节假日会 多备些食材,视当日的销量,及时 增加人手赶制。"莲芳美食店合伙人 陈芳介绍。店里的厨师团队在炒制 椰丝馅料、制作斑斓汁面浆、煎斑 斓皮等方面各有所长。近年来,该 团队多次受邀代表海宴镇参加江门 的美食节或嘉年华, 斑斓糕点名气 也越来越大。

"斑斓卷最好是低温保存,当日 食用口感最佳。最近天气炎热,刚 做好的斑斓卷需装盒放入恒温箱里 保存, 否则斑斓皮的颜色很明显有 变化,会影响卖相和口感。"陈芳 说,目前该店通过线上接单为客人 制作糕点,平日有定点配送至台城 或江门的外卖服务,或按顾客要求 直接通过冷链快递寄达。

在距离五丰村90多公里的台山 水步镇草坪里村, 斑斓砵仔糕、斑 斓汁白凉粉等美食深受游客喜爱。

"来这里玩的游客,多数会到我们这里品尝斑斓美食。 有些客人还会打包带回去。"三嫂茶点店负责人林素莉介 绍, 钵仔糕用鲜榨的斑斓汁和马蹄粉制作, 每天都有供 应,节假日还会增加供应量。

"用斑斓汁做的白凉粉,口感清爽,颜色清新。"在草 坪里村游玩的中山市民赵女士品尝完斑斓美食后,赞不绝 口。"草坪里村的中宗祠、学校、洋楼、青砖屋等建筑很有 侨乡特色。在欣赏美景的同时,侨乡'舌尖上的味道'更 让人回味无穷。"她说。

(据中新社电)



五丰村美食街莲芳美食店门前,陈芳在制作斑斓皮。 李晓春摄

"检侨合作"维护侨胞权益

吴 侃

近日,一场有关涉侨文物保护的 跨国"云听证会"在广东省江门市新 会区检察院召开,担任听证员的新会籍 侨胞蒋康荣在美国旧金山通过"检侨联 络平台"远程连线,与相关领域专家一 同听取与会人员陈述。

今年以来,江门新会区检察院开 展涉侨不可移动文物保护公益诉讼专 项监督行动,以公开听证、共同磋商 等方式引导社会各界保护涉侨文物。 "通过公益诉讼,梅阁码头修缮工程终 于启动,希望未来有更多涉侨文物得 到保护。"蒋康荣说。

疫情下涉侨检察工作面临更复杂 的局面,多地正在探索推进"检侨合 作"。福建省人民检察院、省侨联今年4 月联合发文《关于加强新时代涉侨检察 工作依法保护归侨侨眷和海外侨胞合 法权益的意见》,浙江省检察院与省侨 联2月出台《关于进一步加强新时代涉 侨检察依法保护侨胞合法权益工作机 制的意见》,江西省人民检察院与省侨 联去年9月联合印发《关于依法服务和 保障侨资侨属企业健康发展的意见》。

各地"检侨合作"正逐步铺开, 侨联组织与检察机关推出各项具体有 效的举措,从维护侨胞权益、护航侨 企发展、守护乡愁记忆几方面深化为

谢尚国摄(人民视觉)

侨服务。 在维护侨胞权益方面,各地通过

设立"检侨服务中心"、开通"远程诉 调平台"等方式将服务送到侨胞"家 门口",满足疫情下海外侨胞的司法需 求,在投资权益保护、留守儿童权益 保护、知识产权保护等涉侨权益保护 热点领域,解决侨胞"申诉难""举报 难""维权难"等问题。

比如,浙江文成日前推出涉侨纠 纷化解一体化平台,包含调解服务、 诉讼服务、辅助服务和法律监督四个 子场景; 江门的"e诉讼"远程诉调平 台有远程立案、送达、委托见证、调解等 云服务;浙江青田的"检侨之家"服务平 台,在意大利、德国等国设立海外联络 站,开展跨洋调解、跨境询问、视频举报 和申诉等涉侨检察工作。

在护航侨企发展方面,一些侨乡 通过"检侨合作"开展侨法宣传、提 供司法服务。广东开平市检察院在翠 山湖高新区设立检察院"侨资企业服 务站",进一步畅通检侨联系;福州市 侨联与市检察院建立常态化合作,助 力涉案侨企解决实际困难; 江苏省第 一家"检察护侨服务中心"5月下旬在 无锡成立,围绕侨界群众和侨企的需 求开展深度服务。

为帮助侨胞守住乡愁记忆,有些 侨乡通过公益诉讼等方式推动涉侨文 物保护。在广东汕头,去年以来,当 地检察机关的公益诉讼专项监督行 动, 使星华日报社旧址等涉侨文物受 到保护;在福建省泉州,永春县检察院 与相关部门合作,对"福兴堂"等古厝古 街进行抢救、发掘和保护。

暨南大学华侨华人研究院副院长 陈奕平指出:"检侨合作模式的推广为 侨胞提供了更精准化、精细化的司法 服务,回应了侨胞的司法诉求,维护 侨益工作迈上了新台阶。另外,这些 举措打破了部门壁垒和业务分割,使 侨务部门和检察机关都在为侨服务中 有作为,助力构建'大侨务'格局, 也是国家治理体系和治理能力现代化 的体现。"

陈奕平表示,相关部门未来还需 进一步了解侨胞需求,把握当前侨胞 权益保护的新特点、新趋势,细化惠 侨制度和服务措施,丰富发展检侨合 作的内容与模式,使广大侨胞共享司 法惠侨的成果;各地还需加强为侨服 务机构和平台的建设,形成常态化的 工作机制,进一步探索突破时间空间 的为侨服务新路径。

(据中新社电)

